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Οι ελληνικές εστουδιαντίνες 

Νίκος Ορδουλίδης 

Μουσικολόγος - Επιστημονικός Συνεργάτης 

του Τμήματος Μουσικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

Εισαγωγή 1 

Σ 
τις 7 Μαρτίου του 1878, κατά τη διάρ
κεια των εκδηλώσεων του καρναβαλιού 

στο Παρίσι, μία εστουδιαντίνα Ισπα

νών φοιτητών, η οποία είχε συγκροτηθεί νωρί

τερα στη Μαδρίτη, κατέπληξε τα πλήθη με την 

παρουσίασή της. Μετά την επιτυχία στο Παρί

σι, ξεκινά μια διεθνή περιοδεία, που τη φέρνει 

ακόμη και στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, 

όπου η συγκεκριμένη μουσική τάση γίνεται μόδα 

ήδη από το 1880. Οκτώ χρόνια μετά το Παρίσι, 
η μόδα εξακολουθεί, και στην ελληνική πρωτεύ

ουσα η εφημερίδα Ακρόπολις της 21 ης Ιουλίου 
1887 ανακοινώνει πως η εστουδιαντίνα πέρασε 
από την Αθήνα και ετοιμάζεται να μεταβεί στην 

Πάτρα με έξι μόνο μέλη στην ορχήστρα της, ενώ 

είχε ξεκινήσει με περίπου 65. 
Ένα άρθρο της ισπανικής εφημερίδας Dίαrίο 

de Cόrdoba, στις 28 Φεβρουαρίου 1886, αναφέ
ρει πως μια εστουδιαντίνα βρέθηκε αρχικά στο 

Βουκουρέστι και από εκεί κατευθύνθηκε προς 

την Κωνσταντινούπολη, για να παρουσιάσει 

ξοχήν αστικό λαϊκό ήχο, τον οποίο οι μουσικοί 

οικειοποιήθηκαν και «μετέφρασαν» στη δική 

τους αισθητική διάλεκτο σε πλείστα όσα μέρη 

του κόσμου2 . 

Το άρθρο αυτό αφορά στα πρώτα βήματα των 

ελληνικών εστουδιαντίνων, κυρίως με βάση δύο 

κρίσιμες πρωτογενείς πηγές: την ιστορική δι

σκογραφία και τον ιστορικό Τύπο. Εκτός αυτών, 

αναφορές γίνονται τόσο σε βιογραφίες πρωταγω

νιστών όσο και στην ελληνική λογοτεχνία αλλά 

και σε άλλες βιβλιογραφικές πηγές. Με βάση τα 

παραπάνω, τα κέντρα δράσης των εστουδιαντί

νων φαίνεται πως υπήρξαν η Σμύρνη, η Κωνστα

ντινούπολη και η Αθήνα, στην οποία κατά βάση 

μεταφέρθηκε η δυναμική από την άλλη πλευρά 

του Αιγαίου μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή. 

Οι εστουδιαντίνες στην ιστορική 

δισκογραφία3 

το πρόγραμμά της στην αυλή του σουλτάνου Εξετάζοντας αναλυτικά τη βάση δεδoμέ

Abdulhamid. Φαίνεται πως η ορχήστρα έμεινε νων, που προήλθε από την έρευνα του Alan 
για ένα διάστημα στην Κωνσταντινούπολη αλλά Kelly (www.kellydatabase.org) και του AHRC 

και στη Σμύρνη, όπου επηρέασε καταλυτικά τους 

εκεί μουσικούς. 

Η ισπανική εστουδιαντίνα αποτέλεσε την 

κύρια έμπνευση για τη δημιουργία παρόμοιων 

συγκροτημάτων σε όλον τον κόσμο. Πρόκειται 

για ορχήστρες με πρωταγωνιστές νυκτά όργα

να, κυρίως μαντολίνα και κιθάρες, των οποίων 

η αισθητική, οι πρακτικές εκτέλεσης και τα ρε

περτόρια συνεχίζουν να εμπνέουν με έναν κατε-

Research Centre for the History and Analysis 
of Recorded Music (CHARM, www.charm.ke1. 
ac. uk), ενημερωνόμαστε πως η λονδρέζικη δισκο
γραφική εταιρεία Gramophone πραγματοποίησε 
σειρά ηχογραφήσεων το 1904 στην Κωνσταντι
νούπολη .4 Στις λίστες αυτών των ηχογραφήσεων 

διαβάζουμε τα ονόματα: Αθηναϊκή Εστουδια

ντίνα (Estudiantina Athenienne) και Ελληνική 

Εστουδιαντίνα (Estudiantina Grecque ). 



Ετικέτα δίσκου της Αθηναϊκής Εστονδιαvτίvας 

(Estudiantina Athenienne) ηχογραφημένου στην Κωv

σταvτιvούnολη μεταΕ,ύ Οκτωβρίου και Νοεμβρίου τον 

1904 (Εικονικό Μουσείο Αρχείον Κονvάδη). 5 

Με βάση τις παραπάνω πηγές, η Αθηναϊκή 

Εστουδιαντίνα εμφανίζεται να έχει ηχογραφή

σει για την Gramophone περίπου 33 κομμάτια 
στην Κωνσταντινούπολη, όλα τον Οκτώβριο του 

1904. Έκτοτε δεν εμφανίζεται ξανά, παρά μόνο 
μετά το 1920 και, κυρίως, μετά το 1928 στην 
Αθήνα. Προφανώς, πρόκειται για νέο σχήμα υπό 

την ίδια ονομασία, στο οποίο όμως πρωταγωνι

στούν και μουσικοί, που προηγουμένως δρούσαν 

στα ανατολικά του Αιγαίου. 

Η Ελληνική Εστουδιαντίνα ηχογράφησε για 

την Gramophone στην Κωνσταντινούπολη από 
το 1904 μέχρι το 1907, το 1909, το 1910, το 1912 
και το 1914. Με βάση τις πηγές, φαίνεται ότι το 
1909 ηχογράφησε τόσο στην Κωνσταντινούπο
λη όσο και στη Σμύρνη. Συγκρίνοντας τον ήχο 

των ηχογραφήσεων στις δύο πόλεις, τίθεται το 

ερώτημα εάν πρόκειται για το ίδιο σχήμα: από 

τη μία, στις ηχογραφήσεις της Σμύρνης κυριαρ

χεί μεν μια α λα γκρέκα αισθητική, η οποία όμως 

«κοιτάζει» προς τα ανατολικά, ενώ στις ηχογρα

φήσεις της Κωνσταντινούπολης κυριαρχούν το 

μαντολίνο, η κιθάρα και οι περισσότερο λυρικές 

φωνές, που οικοδομούν έναν επίσης α λα γκρέκα 

ήχο, ο οποίος όμως «κοιτάζει» προς τα δυτικά. 

Σε κάθε περίπτωση, η έρευνα έχει μέχρι στιγμής 

δείξει πως η σύσταση των ελληνικών εστου

διαντίνων υπήρξε αρκετά ρευστή, καθώς συχνά 

συμμετείχαν σε αυτές διαφορετικοί μουσικοί. Η 

Gramophone ηχογράφησε ξανά στη Σμύρνη το 
1910. Αλλά, ενώ το όνομα της ορχήστρας ήταν 
και πάλι Ελληνική Εστουδιαντίνα, αυτή τη φορά 

συμμετείχαν και μαντολίνα. 

Την επόμενη χρονιά, το 1911, η εταιρεία ηχο
γράφησε για μία φορά ακόμη στη Σμύρνη. Σε 

αυτή τη σειρά των ηχογραφήσεων συναντάμε 

το όνομα της Σμυρναϊκής Εστουδιαντίνας Βασι

λάκη (Smyrneiki Estudiantina Vasilaki), με την 
οποία θα ασχοληθούμε αναλυτικά παρακάτω. 

Το 1914 η Gramophone πραγματοποίησε 

ηχογραφήσεις στην Αλεξάνδρεια της Αιγύ

πτου με την Εστουδιαντίνα της Αλεξάνδρειας 

(Estudiantina Alexandria). Από την ελληνική 

εφημερίδα της Αλεξάνδρειας Ταχυδρόμος-Ομό

νοια, στις 26 Απριλίου του 1913, στις 2 Ιουλίου 
του 1913 και στις 14 Ιουλίου του 1913, ενημερω
νόμαστε ότι ο Παναγιώτης Τούντας με την ορ

χήστρα του, υπό την ονομασία «Ελληνική Σμυρ

ναϊκή Εστουδιαντίνα», πρόκειται να δώσει σειρά 

συναυλιών εκεί. Ενδεχομένως ηχογράφησε με 

το όνομα Εστουδιαντίνα Αλεξάνδρειας. 6 

Ετικέτα δίσκου της Ελληνικής Εστονδιαvτίvας ηχο

γραφημένου στην Κωνσταντινούπολη τον Μάιο τον 

1906 (Εικονικό Μουσείο Αρχείον Κονvάδη). 7 



Οι ελληνικές εστουδιαντίνες 

Η εταιρεία Lindstrδm, με την ετικέτα Odeon, 
πραγματοποίησε και αυτή ηχογραφήσεις στην 

Κωνσταντινούπολη μεταξύ 1906 και 1907. 
Εκεί ηχογράφησε τις: Ελληνική Εστουδιαντίνα, 

Εστουδιαντίνα Σιδερή (και πάλι το συγκρότημα 

που μας ενδιαφέρει), Εστουδιαντίνα Χριστοδου

λίδη (Estudiantina Christodoulidi), Εστουδια

ντίνα Ζουναράκη (Estudiantina Zounaraki) και 
Εστουδιαντίνα Κώτσου Βλάχου (Estudiantina 
Kotsou Vlachou). 8 

Ετικέτα δίσκου της Εστονδιαvτίvας Κώτσον Βλάχου 

ηχογpαφημέvον στην Κωvσταvτιvούnολη το 1907 

(Εικονικό Μουσείο Αpχείον Κονvάδη). 9 

Ετικέτα δίσκου της Εστονδιαvτίvας Χpιστοδονλίδη, 

ηχογpαφημέvον στην Κωvσταvτιvούnολη τον Ιούλιο 

τον 191 Ο (Εικονικό Μουσείο Αpχείον Κονvάδη). 10 

Επομένως, με βάση ένα πολύ σημαντικό κομ

μάτι της δισκογραφίας, ο όρος «εστουδιαντίνα», 

αναφερόμενος σε ελληνική ορχήστρα, εμφανί

ζεται από το 1904 στην Κωνσταντινούπολη. Το 
παράδοξο της υπόθεσης αφορά στο όνομα του 

πρώτου, από ό,τι φαίνεται μέχρι τώρα, σχήματος 

(Αθηναϊκή Εστουδιαντίνα). Πρόκειται για συ

γκρότημα που εδρεύει στην Αθήνα και ταξιδεύ

ει στην Κωνσταντινούπολη για τις ανάγκες της 

ηχογράφησης ή πρόκειται για κωνσταντινουπο-

Το 1908 η Odeon ηχογράφησε στην Αθήνα την λίτικο συγκρότημα, που χρησιμοποιεί αυτόν τον 

Εστουδιαντίνα Νίκου Κόκκινου (Estudiantina τίτλο, ενδεχομένως με πολιτικές προεκτάσεις και 

Nikos Kokkinos). Πρόκειται για τη μοναδική πε- σημαινόμενα; 

ρίπτωση ηχογραφήσεων με το όνομα Εστουδια

ντίνα στην Αθήνα πριν από την Καταστροφή του 

1922. Η αισθητική του συγκεκριμένου σχήματος 
διαφέρει από τις αισθητικές των σχημάτων της 

Σμύρνης και της Κωνσταντινούπολης. 

Το 1908 και το 1909 η Odeon ηχογραφεί και 
πάλι στην Κωνσταντινούπολη τη Σμυρναϊκή 

Εστουδιαντίνα (Estudiantina Smyrniote) και την 
Ελληνική Εστουδιαντίνα. Και άλλες εταιρείες, 

όπως η Orfeon και η Favorite, ηχογράφησαν 
στην Κωνσταντινούπολη ελληνικά συγκροτήμα

τα με τον όρο «εστουδιαντίνα» στον τίτλο τους. 

Οι εστουδιαντίνες 

στον Ιστορικό Τύπο 11 

Το παζλ έρχεται να συμπληρώσει η έρευνα 

στον ιστορικό Τύπο, η οποία, όσον αφορά στα 

ελληνικά μουσικά πράγματα, παραμένει σε εμ

βρυϊκό στάδιο, και αυτό γιατί πολλές ιστορικές 

εφημερίδες ή/και φύλλα τους δεν έχουν ακόμη 

εντοπιστεί, ψηφιοποιηθεί ή/και αποδελτιωθεί. 

Επιπροσθέτως, το ψηφιακό αποθετήριο της Βου

λής των Ελλήνων, όπου μπορεί να αναζητηθεί το 

289 
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ψηφίοποιημένο υλικό, δεν προσφέρει εργαλείο 

αναζήτησης όρων εντός των φύλλων. 12 

Το παλαιότερο δημοσίευμα που έχει εντοπι

στεί μέχρι στιγμής προέρχεται από την εφημερί

δα Κωνσταντινούπολις της 24ης Δεκεμβρίου του 

1899. Στο συγκεκριμένο φύλλο πληροφορούμα
στε ότι η «διάσημος Αθηναϊκή Εστουδιαντίνα με 

πρόγραμμα ποικίλον και νεώτατον» δίνει συναυ

λίες στο ζυθοπωλείο «Επτάλοφος» στην Κων

σταντινούπολη. Η ίδια εφημερίδα περίπου είκοσι 

μέρες αργότερα, στις 15 Ιανουαρίου του 1900, 
μας πληροφορεί ότι: 

Αγγέλλεται εις το δημόσιον ότι η ευφήμως 

γνωστή Αθηναϊκή Εστουδιαντίνα υπό την 

διεύθυνσιν του αρτίως εξ Αθηνών καταφθά

σαντος εξόχου μανδολινιστού κ. Βασιλείου 

Σιδερή θα ψάλη τη εσπέρα ταύτη και τη αύ

ριον Κυριακή εν τω εν Φαναρίω καφενείω 

Κιλ Βουρνού. Ούτω παρέχεται ευκαιρία μο

ναδική εις τους Φαναριώτας, όπως ακού

σωσι και θαυμάσωσι τον έξοχον μανδολινι

στήν, όστις τυγχάνει γέννημα της πατρίδος 

αυτών. 

Στο σημείο αυτό μαθαίνουμε πως τόσο η Αθη

ναϊκή Εστουδιαντίνα όσο και ο Βασίλης Σιδερής, 

κεντρικό πρόσωπο της παρούσας έρευνας, κατα

φθάνουν από την Αθήνα. Τι εννοεί όμως ο αρ

θρογράφος; Ότι και οι δύο εδρεύουν στην Αθήνα 

ή ότι επιστρέφουν από συναυλίες εκεί; Επιπλέον, 

η δεύτερη σημαντική και συνάμα προβληματική, 

όπως θα φανεί στη συνέχεια του άρθρου, πλη

ροφορία που λαμβάνουμε αφορά στην καταγω

γή του Σιδερή. Ως προς αυτό, ο αρθρογράφος 

είναι ξεκάθαρος: ο Σιδερής κατάγεται από την 

περίφημη και ιστορική περιοχή του Φαναρίου 

της Κωνσταντινούπολης. 13 Άραγε, ήταν μόνιμος 

μαέστρος αυτής της ορχήστρας, πριν ιδρύσει τη 

δική του; 

Περίπου δύο μήνες αργότερα, στις 17 Μαρτί
ου του 1900, η ίδια εφημερίδα πληροφορεί πως: 

Νέας εκπλήξεις τερπνάς και, δι 'όλους τους 

εραστάς της μουσικής, ικανοποιητικάς πα-

Νίκος Ορδουλίδης 

ρουσιάζει ο καλλιτεχνικός όμιλος, ο αποτε

λών την εύφημον Εστουδιαντίναν της Επτα

λόφου, εις το συρρέον εκλεκτόν τού Πέραν 

δημόσιον καθημερινώς μέχρι μεσονυκτίου. 

Εσχάτως προσελήφθη και ο πασίγνωστος 

βαρύτονος της διαλυθείσης Αθηναϊκής, ο 

ηδύφωνος Δημοσθένης Παππαγιάννης. 

Η διάσημη Αθηναϊκή Εστουδιαντίνα έχει δια

λυθεί. .. Δημιουργήθηκε άραγε κάποιο επεισόδιο 
έντασης μεταξύ των μελών και ο Σιδερής επέλε

ξε να εγκαταλείψει την ορχήστρα και να ιδρύσει 

άλλη, την οποία ονόμασε Εστουδιαντίνα Σιδερή; 

Να σημειωθεί εδώ πως δεν συναντάμε το όνομα 

Εστουδιαντίνα Επταλόφου στην ιστορική δισκο

γραφία. Ενδεχομένως ο αρθρογράφος αναφέρει 

απλώς τον τόπο δράσης του συγκροτήματος ή 

την ονομασία, με την οποία αυτή είναι γνωστή 

στο κοινό. 

Τρεις μήνες αργότερα, στις 3 Ιουνίου του 
1900, η ίδια εφημερίδα δημοσιεύει ότι «καθήκον 
θεωρεί η Διεύθυνσις της Επταλόφου να ειδοποιή

ση τους πολυαρίθμους θαυμαστάς της Ελληνικής 

Εστουδιαντίνας, ήτις τόσον έκαμε κρότον, ότι την 

εσπέραν ταύτην και αύριον Κυριακήν θα δώση 

τας τελευταίας της συναυλίας αποχαιρετίζουσα το 

Δημόσιον». Άραγε εδώ το «Ελληνική» αποτελεί 

μέρος του επίσημου τίτλου του σχήματος ή ο αρ

θρογράφος απλώς αναφέρεται στην καταγωγή 

των μελών του; 

Στις 2 Ιουνίου του 1901, και πάλι η εφημερί
δα Κωνσταντινούπολις μας πληροφορεί πως είναι 

πλέον ενεργή η «Νέα Αθηναϊκή Εστουδιαντίνα», 

η οποία αποτελείται από επτά άτομα, και πως θα 

δώσει συναυλίες υπό τη διεύθυνση του Σπύρου 

Ζερβού. Επομένως, βλέπουμε την άλλοτε Αθη

ναϊκή Εστουδιαντίνα να επαναλειτουργεί, υπό 

άλλη διεύθυνση πλέον, και να αναφέρεται ως 

Νέα Αθηναϊκή Εστουδιαντίνα. 

Στις 31 Μαρτίου του 1903, στο περιοδικό Πα
ναθήναια, το οποίο εκδιδόταν στην Αθήνα, δια

βάζουμε τα εξής: 

Και τα μέλη της ευτυχούς οικογενείας, 

την οποίαν πρώτην φοράν η Αθηναϊκή 
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Η ελληνική εφημερίδα της Σμύρνης 

Ημερησία-Σμύρνη, στις 6 ΜαΊου του 1908, 
δημοσιεύει τα σπουδαία νέα πως το περίφημο 

Νίκος Ορδουλίδης 

με αυτόν τον τρόπο, τις πολυμορφικότητες 

και τους πολυστυλισμούς, που απαντούν στα 

μεγάλα αστικά κέντρα την περίοδο αυτή. 

Cafe de Paris τοποθέτησε ηλεκτρικές λάμπες, • Η φόρμα σύνθεσης δεν ακολουθεί πιστά 

οι οποίες θα φωτίζουν πλέον τις νύχτες, και πως 

η «Εστουδιαντίνα του περιφήμου Βασιλάκη» 

θα παίζει μουσική. Και πάλι πρόκειται για το 

συγκρότημα του Βασίλη Σιδερή. 

Τα παραπάνω παραδείγματα, από αναφορές 

στον Τύπο και στη δισκογραφία, απεικονίζουν τη 

δυναμική αυτής της νέας εμπειρίας, που ακούει 

στο όνομα «εστουδιαντίνα». Πριν από την 

έναρξη του 20°ύ αιώνα, τέτοιου είδους σχήματα 

κάποιο πρότυπο, που μπορεί να ταυτιστεί 

με κάποια παράδοση, και είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένη με την τεχνολογία ηχογράφησης 

της εποχής. 

• Η ελευθερία και η ρευστότητα που 

παρατηρούνται κατά τις επιτελέσεις επί της 

ουσίας ισοδυναμούν είτε με την παντελή 

ανυπαρξία μουσικής καταγραφής είτε με τη 

πρωταγωνίστησαν στη μουσική πραγματικότητα • 
της Σμύρνης, της Κωνσταντινούπολης και, 

χρησιμοποίησή της υπό τη μορφή οδηγού. 

Έχει βρεθεί δεύτερη ή και περισσότερες 

ηχογραφήσεις του ίδιου μουσικού έργου, οι 

ενδεχομένως, των Αθηνών. 

Επί της ουσίας, ο ήχος των εστουδιαντίνων, 

έτσι όπως αυτός σώζεται στη δισκογραφία, 

είναι αυτό που θα λέγαμε με σημερινούς όρους 

fusίon. Ορισμένα από τα βασικά χαρακτηριστικά 

γνωρίσματα των ορχηστρών αυτών είναι: 

• Το χρησιμοποιούμενο οργανολόγιο δεν 

ακολουθεί ένα συγκεκριμένο «παραδοσιακό» 

μοντέλο. Είναι πολυσυλλεκτικό και 

ετερόκλητο. Συμμετέχουν τόσο όργανα 

συνδεδεμένα με λαϊκές παραδόσεις όσο και 

άλλα με σημαντική παράδοση σε λόγιες 

μουσικές από την Ανατολή και από τη Δύση. 

• 

• 

• 

Ορισμένοι εκ των πρωταγωνιστών είναι 

μουσικά εγγράμματοι, γνωρίζουν δηλαδή 

ανάγνωση και γραφή, ενώ άλλοι λειτουργούν 

στο πλαίσιο της προφορικότητας. 

Πραγματοποιούνται ηχογραφήσεις στις 

οποίες συμμετέχουν κάθε φορά και 

διαφορετικοί guests. Η σύσταση των 

ορχηστρών, με άλλα λόγια, δεν είναι 

παγιωμένη. Τα μέλη της ορχήστρας αλλάζουν 

διαρκώς. 

Παρατηρείται μίξη ετερόκλητων στοιχείων 

που σχετίζονται με τις πρακτικές εκτέλεσης, 

το οργανολόγιο, τη ρυθμολογία, την 

τροπικότητα, την τοποθέτηση των φωνών, την 

ενορχήστρωση. Τα στοιχεία αυτά προέρχονται 

οποίες διαφοροποιούνται σε ποικίλα επίπεδα. 

• Ένα αξιοσημείωτο κομμάτι από το corpus 
ηχογραφήσεων των εστουδιαντίνων αφορά 

σε διασκευές ξένων τραγουδιών, τα οποία 

προέρχονται από ποικίλες κατευθύνσεις και τα 

οποία οι Έλληνες μουσικοί οικειοποιήθηκαν 

και «μετέφρασαν» στη δική τους αισθητική 

γλώσσα. 

Βασίλης Σιδερής και Αριστείδης 

Περιστέρης 

Περίπου το 1900 δημιουργείται ένα νέο μου
σικό σχήμα. 17 Δεν είναι ακόμη σαφές αν και με 

ποια μορφή δημιουργήθηκε αρχικά στην Κων

σταντινούπολη και μεταφέρθηκε στη Σμύρνη ή 

αν δημιουργήθηκε απευθείας στη Σμύρνη. Πρέ

πει στο σημείο αυτό να σημειωθεί πως, μολονότι 

οι δύο πόλεις βρίσκονταν διαρκώς σε επικοινω

νία, η έρευνα των πηγών και, κυρίως, η ενδελε

χής εξέταση της ιστορικής δισκογραφίας και του 

τοπικού ιστορικού Τύπου φανερώνουν ξεκάθαρα 

πως πρόκειται για δύο αυτοδύναμες οντότητες, 

η κάθε μία με τη δική της μουσική αλλά και εν 

γένει πολιτισμική ταυτότητα . 
Δύο εμφανίζονται ως οι κύριοι πρωταγωνι

στές-ιδρυτές αυτού του μουσικού σχήματος. Ο 

ένας είναι ο Βασίλης Σιδερής ( γνωστός και ως 
Βασιλάκης). Ο Λαίλιος Καρακάσης και ο Χρή-

από ποικίλους τόπους και αντικατοπτρίζουν, στος Σολομωνίδης (και οι δύο γόνοι σμυρναϊκών 



Οι ελληνικές εστουδιαντίνες 

οικογενειών και πρωταγωνιστές στον κόσμο των 

γραμμάτων εκεί) μας ενημερώνουν για την κων

σταντινουπολίτικη καταγωγή του, κάτι το οποίο 

φαίνεται να επιβεβαιώνει και το δημοσίευμα της 

εφημερίδας Κωνσταντινούπολις του 1899 που 
παρατέθηκε παραπάνω, (Καρακάσης, 1948: 305 
και Σολομωνίδης, 1957: 62: υποσημείωση 3). 

Στην πλατφόρμα όμως του "My Heritage" 
(www.myheritage.com) βρίσκουμε δύο έγγραφα, 
τα οποία προέρχονται από εκλογικούς καταλό

γους των Αθηνών, τον ένα του 1916 και τον άλλο 
του 1922. Σε αυτούς τους καταλόγους βρίσκουμε 
το όνομα «Βασίλειος Σιδερής», με όνομα πατρός 

«Δημήτριος», 18 καταχωρημένο με την ιδιότητα 

του μουσικού. Η δηλωμένη ηλικία και στα δύο 

έγγραφα είναι τα 54 έτη. Στο πρώτο έγγραφο, 
του 1916, ο αριθμός του εκλογέα είναι ο 2652, 
ο αριθμός του βιβλιαρίου ο 2597 και ο αριθμός 
του μητρώου ο 19946. Στο δεύτερο έγγραφο, 
του 1922 ( συγκεκριμένα με ημερομηνία τη 18η 
Νοεμβρίου, δηλαδ11 περίπου δύο μήνες μετά τη 

μεγάλη πυρκαγιά και την καταστροφή μεγάλου 

μέρους της Σμύρνης), ο αριθμός του εκλογέα εί

ναι ο 4028 και του βιβλιαρίου ο 142. Στη στήλη 
«αριθμός μητρώου» διαβάζουμε: «πολιτογράφη

ση 3049». Μέχρι η έρευνα να αποδώσει περαι
τέρω καρπούς, μπορούμε να εικάσουμε τα εξής: 

είτε πρόκειται για δύο διαφορετικά πρόσωπα, 

πράγμα μάλλον απίθανο, καθώς τόσο η δηλωμέ

νη ηλικία όσο και η ιδιότητα συμπίπτουν, είτε ο 

Σιδερής βρισκόταν ήδη στην Αθήνα από το 1916, 
ψήφιζε εκεί και, για κάποιον άγνωστο λόγο, δή

λωσε εσφαλμένη ηλικία ( άλλωστε, ένα από τα 
παραπάνω δημοσιεύματα μας πληροφορεί πως 

είχε σχέσεις με την Αθήνα τουλάχιστον από τον 

Ιανουάριο του 1900). Κατά την περίοδο αυτή συ
ναντάμε συχνά εσφαλμένες δηλωμένες ηλικίες, 

γεγονός που πιθανώς σχετίζεται με ζητήματα που 

αφορούσαν στην υποχρεωτική στράτευση, δεδο

μένου ότι επρόκειτο για περίοδο με συχνές πολε

μικές συγκρούσεις. 

Εικόνα 5: Οι εκλογικοί κατάλογοι της Αθήνας τον 

1916 και τον 1922, όπου εμφανίζεται το όνομα τον 

Βασίλη Σιδερή (www.myheritage.com). 
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Συγκλονιστικό είναι το γεγονός ότι στις 18 
Μα.ίου του 1922, τέσσερεις περίπου μήνες πριν 
από την Καταστροφή, η εφημερίδα της Σμύρνης 

Αμάλθεια μας ενημερώνει ότι ο Σιδερής συμμε

τέχει ως κοντραμπασίστας στην ορχήστρα που 

πρόκειται να ξεκινήσει να παίζει στον κήπο τού 

Cafe de Paris για τη θερινή περίοδο. Ενδεχο
μένως ο Σιδερής βρισκόταν διαρκώς σε κίνηση 

μεταξύ Αθήνας-Κωνσταντινούπολης-Σμύρνης, 

φαινόμενο σύνηθες για την περίοδο αυτή και ει

δικά για το επάγγελμα του μουσικού (βλέπε ανα

λυτικά Χατζηπανταζής, 1986). Άλλωστε, από τον 
Αύγουστο του 1920, όταν υπογράφηκε η Συνθή
κη των Σεβρών, η Σμύρνη παραχωρήθηκε από 

την Αντάντ (Εγκάρδια Συνεννόηση) στην Ελλά

δα, με την πρόβλεψη ότι η πλήρης προσάρτηση 

θα ολοκληρωνόταν σε πέντε χρόνια μετά από δη

μοψήφισμα. 

G70 Δ'ί!-1· ,,,..,.~,;Υ'Ι'ι{ 
, ri;Ι Δ,Ό,'-'• ,\•ι...όπa,,/.ο,: 

&12.1 .. , ... 110.:?r:ψ•;.: 

ι Η! f:?ν;!:;~ϊ· 
G76 .\Υ.;,, .\,i.,~1~;: 
G,77 .\Y:J, 1fi11ηr,~ 

, !ίίS .\~.:•· 1!i..ι.ι,;τ,;: 
G71 .\",ί'• Ιt,-;Ε-..~ 

Ο εκλογικός κατάλογος της Νάξου του 1875, όπου 

εμφανίζεται το όνομα του Δημητρίου Σιδερή 

( www.myheritage.com ). 

Νίκος Ορδουλίδης 

Σε έτερη αναζήτηση στο "My Heritage" 
εμφανίζεται και πάλι εκλογικός κ~τάλογος του 

1875 από το νησί της Νάξου, ο οποίος περιέχει 
το όνομα Δημήτριος Σιδερής, με όνομα πατρός 

Βασίλειος, γεννημένος περίπου το 1815. Εάν 
υποθέσουμε ότι είναι ο πατέρας του Βασίλη, του 

ιδρυτή του συγκροτήματος, τότε συνάγεται ότι 

ο Βασίλης έχει γεννηθεί στη Νάξο και κατόπιν 

πηγαίνει στην Κωνσταντινούπολη ή στη Σμύρνη. 19 

Ο Βασίλης Σιδερής το 1924. Τη φωτογραφία αυτή 

απέστειλε στον Παναγιώτη Βαϊvδφλή (Εικονικό 

Μουσείο Αρχείου Κουvάδη). 20 

Ο δεύτερος πρωταγωνιστής μας, ο οποίος εμ

φανίζεται ως συνιδρυτής του συγκροτήματος, εί

ναι ο Αριστείδης Περιστέρης, ο οποίος γεννήθηκε 

το 1855 στην Κέρκυρα. Το όνομα του Περιστέρη 
είναι κομβικό για την πορεία του ελληνόφωνου 

αστικού λαϊκού τραγουδιού, μιας και ο γιος του 

Σπύρος ανέλαβε σύντομα ηγετικό ρόλο στην ορ

χήστρα. Μετά την Μικρασιατική Καταστροφή 

ο Σπύρος πρωταγωνίστησε στα μουσικά πράγ

ματα των Αθηνών, τόσο στο πάλκο όσο και στη 

δισκογραφία. Στην τελευταία κατείχε θέση καλ

λιτεχνικού υπεύθυνου του λαϊκού ρεπερτορίου 

των ετικετών Odeon και Parlophone, των οποίων 
το ελληνικό παράρτημα διοικούσε ο εκ Πρεβέ

ζης Ρωμανιώτης Μίνως Μάτσας. Επανασύστησε 

μάλιστα την ιστορική ορχήστρα της Σμύρνης για 

J 



Οι ελληνικές εστουδιαντίνες 

μικρό χρονικό διάστημα το 1935 και πραγματο
ποίησε ηχογραφήσεις2 ι με αυτή στη Νέα Υόρκη 

(βλέπε Ορδουλίδης, 2021b). 
Τα ονόματα με τα οποία συναντάμε αυτή την 

ορχήστρα στη δισκογραφία, η οποία σημειωτέον 

βρίσκεται και αυτή στα πρώτα της μόλις βήμα

τα, 22 είναι Εστουδιαντίνα Σιδερή και Εστουδια

ντίνα Βασιλάκη. Ηχογράφησε στην Κωνσταντι

νούπολη για την Odeon, μεταξύ 1906 και 1907, 
και στη Σμύρνη για την Graιnophone το 1911 
(βλέπε Καλυβιώτης, 2002). Παρ' όλα αυτά, ο Κα
ρακάσης μας πληροφορεί πως «κατ' άλλους, το 

συγκρότημα ελέγετο και Εστουδιαντίνα του Αρι

στείδη. Ο Σιδερής όμως σε μικρό χρονικό διάστη

μα κατώρθωσε όχι μόνο να επιβληθή ως εξαιρετι

κός καλλιτέχνης και εμψυχωτής του είδους, αλλά 

να γίνη και ο πυρήν της καθαρώς Σμυρναϊκής 

Εστουδιαντίνας» (Καρακάσης, 1948: 305). 

"'!!.")'!Ι'~'Ι@., : ===• w X:'f 

Η ληΕ,ιαpχική πpάΕ,η γέννησης τον Αριστείδη 

Πεpιστέpη (Κέpκνpα, Γενικά Αρχεία τον Κράτους). 

Οι ετικέτες των δίσκων των τραγουδιών «Το όvειpο»23 

και «Μη λησμοvείς»,24 τα οποία ηχογράφησε η 

Εστονδιαvτίvα Βασιλάκη/Σιδερή (Εικονικό' Μουσείο 

Αρχείον Κονvάδη). 

Η Σμυρναϊκή Εστουδιαντίνα και ο 

όρος «Πολιτάκια» 

Συχνά επικρατεί σύγχυση στους μελετητές 

σχετικά με τις ονομασίες των Εστουδιαντίνων, οι 

οποίες αυξήθηκαν ραγδαία πολύ σύντομα. Πολ

λές φορές το ίδιο σχήμα φαίνεται πως χρησιμο

ποίησε περισσότερες από μία ονομασίες ( όπως 
και η ορχήστρα του Σιδερή). Η πιο προβληματι

κή περίπτωση αφορά στην Εστουδιαντίνα Σιδερή 

··:. s: 

295 



tϊ(lιgx;,1,rιo)J rιoJ3Xdv OJ3Ωrιow 9)11,1,0>11ΞJ.) «χιαχ;11y 

-οπ» χι1 911χι ~)11d-3rfγ ,1,lι1.Ω MJJΩ~dJxιdιCoXlι ,1,m1 xιrlιCJ3v 

·cιo"(9θD)l ιυ13J}ΛD@τi3 Λ39 5ο 

-}O1LO ο '«DΛ}lΛDιgcιOH)3» 1Χ9 1X))l «Dl'9Λl"(OgΛDτi» 

1DΛ}3 59do@DΛD 511 591cιυ 13(),39OΛ(U) cιou '31Ωω"( 
-"('9 '5od9 ο ·5319)1113 53Λ9τiωdο 3Ω «υι)Ιφι"(ΟU» 
DτiοΛ9 01 }3)13 3)1Lιeφuω 'υιdί,ιτi)Ι31 Ddφ1 ιdΧ9τi 

υ1 lιΩ'9g 3τi ''9dod) D}DlCl3"(3l 1ΊJ)Ι lιlφdu υιλ, 'ιΊJ)l 

Dιg9-oλ,Dd1 3Ωlι@'9dλ,0Χlι 'ί,ι)Ιιd3τiγ ΛlιlΩ 3ΩD1@9 
ΛDlO, ·Lι)Ιd9λ D9N-5φDd13U-D@1'9X οιλ,9"(οτiοdg 
01 3Ω(),Ο"(31)13 Ο}ΟΊLΟ 01 '«Λωd9-g» 01Λ'93)Ιωd31tcι 

ΟlΩ 3)1UlΩ'9λ,d3 υd1Ωί,ιΧdο Η "DΛί,ιΘν ΛUlΩ ςε6τ 

01 (Lιd91Ωιd3U υd91υ1t 1ΊJ)Ι ί,ιd3g13: Λω1) Dd1Ωί,ιΧdο 
ί,ι)lλDΛdcιτiΩ '9l"(D1L Λlι1 3ΩU1Ω(),ΩΌΛD1L3 5Lιd91Ωιd3U 
5od9-1t3: ο ΛD19 0Λ9τi '9dD1t 'D}@υdλ,ο)ΙΩιg ί,ι)Ιιdο1Ωι 

ΛUlΩ 9l01L 3τi'91ΛΊJΛ(U) ΛΟ1 Λ39 «ΊJ1)l'9ll"(Ol1» od9 

Λ01 5ωu }3θω13τilιΩ DΛ 13u9du ''9)11Χdγ ·Lι"(ΟΊL(),ΟΛ 

-llΛDlΩΛω)Ι Λlιl 'lι"(9ll Λlι1 91tυ φgιυu υ1 ί,ιgυ"(Lιg 

'«Dα'9ll"(OI1 Dl» υτiοΛ9 01 3τi 1υ13d9@DΛD υd1Ω 
-ί,ιΧdο Lι DΛ3τi)3)l D"(})l101L 33: ·5013θΛ(),Ω οιu '913)ldΊJ 

Lιτi9)Ιη 5υΛ9 1ΊJ)Ι ιυ1μdlι1υdυ1t D}A0"(0"(1@ ί,ι)Ι113ΧΩ 

lι1Ω '9τiω1υτilι"(god1t ωΛ'91tυdυ1t Λ0191tυ 591)13: 

·(Lι)l'9"(1ΩD8_ DΛ}lΛDlgcιolΩΞ[ ΛUl 3τi 

5ί,ιdυgυ::r 5ολ,dφ1J ο (!)Λ3 '~λDΛdcιτi::r Lι1 3τi 5ΊJ)Ι'9Λ 

-DΩl 5oλ,dq:>1J ο 'υτiλ,13g'9dD1t υιλ,) 591Ω1gcιολ,υd1 
5cιOΛ9Ti1d)l3)lι\,(lf) 3τi 1Dl3J}lClΌl DΛ}lΛDιgcιοlΩΞ[ 

38'9)1 Lι DlΩ1"('9τi '9ΛΧcι3: ·5lιΩ3"(91)13 59)\ll)IΊJdu 511Ω 
1ΊJ)l cιo1d01d31t3d cι01 ί,ιλ,ο"(11L3 ΛlιlΩ Ό1λ,9"(0Λυλ,dο 

01Ω 'lιΩlι190οuο1 ί,ι)llllιΛω@ lι1Ω Λ(),Οdοd)υ 5ι3Ω}"()l 

SlιqJYaoqdo Sσ>Ι.JΝ 

-01LD ιο ·9go "f})lι(r;ddJ vy V ΛUl '91Ω11L J38ClO"(O)1X) 

ί,ιd3g13: 5υΛμΛυ1gcιο1Ω3: 5lι1 5οΧί,ι ο 'Dl3θ}lΛV 

·(ι6 :ι τοz '5lιΛ(!))l)l0)I 31L9"(g) "[})lι(r;ddJ vy V cιο1 

1ΊJ)Ι v>Ld901 vy v cι01 Λω"(91t 'Λ(!)1Ωcι3d '913)1dΊJ 

'Λω"('9λ,3τi O9-g Λω1 5ωΩ9τiυιgΛ3 'οτiΩ9)l Λ9)111Lι0Ω 
-ιυ V>L?d>Lι( vy v 5ω 13@'9dλ,1d3u 5lιΛ(!))l)Ι0)Ι ο cιou 

φcιυ ιΌΛ}3 5υΛμΛυ1gcι01Ω3: 5ί,ι)Ι1ΊJΛdcιτi3: 5Lι1 5οΧί,ι 

ο ·ί,ι)Ι11υτilι"(gοd1t 5cιο1 ί,ιΩ119-υ1 Λlι1 Λ(),01Ω1ΘΊJ)l 

cιou '5ι3Ωί,ιιοuοdοωυιg 59)111lι0Ω1υ 13J'91Ωcιodυ1t 

(lι)l'9"(1ΩD8_ DΛ}lΛD1gcιo1Ω3: 1ΊJ)l DΛ}lΛD1gcι01Ω3: 

ί,ι)ΙλΊJΛdcιτi::r) Λω1'9τilι1οd)lλ,(U) O9-g Λω1 5οΧί,ι ο 

·(zooz '5lι1φ1gcι"( 

-D)I 1ΊJ)l 31L9"(g) 9c:«(lι)l'9"(1ΩD8_) DΛ}lΛD1gcι01Ω3: ί,ι)l 

-1υΛdcιτi3:» :ιυ13@'9dλ,υΛυ Λω3Ωί,ι@υdλ,οΧLι O9-g Λω1 

Λφ1cιυ 5319)1113 5113: ·guoι:rdoωΈJD Λlι1 91tυ U)l'9"( 

-1ΩD8_ DΛ}lΛD19Cl01ΩΞ[ lι 1Dl}3@Ddλ,oΧlι ΛD19 'τ 161 

cι01 cιo}dgτi3)l3y' cι01 5ι3Ωί,ι@υdλ,οΧLι O9-g Λ(),O"(31 

-οuυ 'υμΧ101Ω υdφ1 ιdΧ9τi υ1 lιΩ'9g 3τi 'lιΩ3d}D?3 

D}W ·«υΛμΛυιgcι01Ω3: ί,ι)lλDΛdcιτi::r» 01 5319)1113 

511Ω ΟΛ9τiω1tω υτiοΛ9 «οτilιΩ}1L3» 3τi DΛ}lΛDιg 

-cι01Ω3: Lι"("('9 3τi'91ΛηΛcιΩ D}@υdλ,ο)!Ωιg lι1Ω 5ωτi9 

D}ΩClO ΛUlΩ '«ί,ι)lλΊJΛdcιΊiΩ» ΛClOJ'9τiOΛO ΛUl DΛ 591 

-lιl3"(3τi 5cι01 5ωΩ} μeω lιΛd9-τi3: UlΩ Λcιodg cι01 

DΛ}lΛDιgcιο1Ω3: Lι 1D)l 5ί,ιd3g13: ο 119 59Λολ,3λ, 0.1 

,ϊ(lιgx;,1,rιo)J (IOJ3Xdv OJ3Ω(IOW 9>ΙJ,1,0)11ΞJ.) ')χι,1,μ,1,χιιg 

-rι01.ΩΞJ. ':J~)l:1xι,1,drιrl7 ':Jlι1 xηdJxιdιC0>1Ω1g lι1 911χι xιrlιCJ3v 

"DΛ}lΛDιgcιΟ1ΩΞ[ 

ί,ι)lλDΛdcιτi::r Lι1 3τi 5Lι1 ί,ιΩ119-υ1 Λlι1 ιυ)l U)l'9"(1ΩD8_ ί,ι 

96Ζ • 
_ _.·fιι, ~rι; 



L6Z 

,~;, 

'S~dv[/v:; 'SVY.J.O[l '5~y>Lι(zd3y'ι[ 'Sοχ9γ 'Sltd9>Lι(VΩJ, 

'S~d3q1:; SltyJΩV[[ :ωvri9ιιο ω ZV>L 31Ω,1dΟ 

ΌιίJ[!ιίΟV ow lt:?JV1L 't)(\_ 

91av 11aod>Lι( 01 ιιvΩ3'("9>L 01 

Όιι,zyοψιvrl 13)JV1L αο11 

~d3q1:; 01 α01 «0119>L» 3W 

·,zodv[/oΩ 101L(f)dθιιv 

Sω1 v11ιι?yι( ωΩ MJO'(V>LΩod11 ω 

'~dv[!v:; aoι(d(f)3J α01 

"9lιίdari:; ω «vz>Lφzyoπ» VJ, 

·S3q9ιιz1v11 ω1Ω S9ιιvd1 

'S9ι(ltXdv ο «vz>Lφ1yoπ» ωΩ 

'53[!"91ιί'Ο>l ΖΩ1Ω 501(!Jd1L Ο 

'S~dv[/v:; Soι(d(f)3J ο z>L S91ιιdari:J 

:υd1.οί,ιΧdο ί,ι)lλXJΛdcni.o 

UΛ?ri1d)l3)lιl<ι.D lι1 3yj «Χ>αη11χ:οu» od9 ΛΟ1 13]}1 

-(ι'Ο1 S91<ιΧ> 1'0)! ·«lιΛd<),ri:S:: φ'(X>:JL ΛU1.D 1Λφιld3Ί:» 

<ιο1 φilι}O:JL 9)l1d)υdιl1d3u 5?Λ31)[3 01.0 '<ιO}:JLO)lodu 

Slι1ηd)lω3: ο 1XJ)l 131?ΘX>dvu 'S3}doαιodlι'(:JL S3'('(η 

1XJ)l Slι.D}:JL3 Sωu9 'Λq:>)11.Dcιori Λω1 υ1υri9Λο X>l 

·(ςοf :81761 'Slι.oη)lXJdX>)I) (5lt1JYjttW>J) 'Sltd 

-?1Ωld3Π Sltq,131Ωzdv '(107vιιuev) So>L9yvx 

Ί 1v>L 5~y>Lι(zd3W χ 'Svy_J.O[l 'V '(10Jvιιdari:J) 

SOJVΩzyg J 'S~yd1qιι_{V[[ π 'S~dv[/V:J J 'Sltd 

-9>LιιvΩ.1, ~ slty'fJXΩvπ J 'S~d3qz:J Η :s~:;3 

Sa01 911v 01μy31311v ~1av VtLJ1tLv1qa01Ωg Η 

:«Χ>Λ}1ΛΧ>1gcι01.03» od9 ΛΟ1 Sv1Λφ10uori1.olιdΧ 

Sωri9 ηdοαι lι1 ί,ι1cιυ 'ί,ιd3gΊΊ: cι01 υd1.οί,ιΧdο Λlι1 

υ1ιl 13η-y1ri Sωu 13J}dX>ΘXJ)l3? 'Λφ)lι.οcιοri Λω1 v1vrl 

-9Λο υ1 υ1.01χ:ηη Sv1Λ01?ΘX>dX>U ·«υ1ηΛ1'(Ο1ΛΧ>ri» 

od9 Λο1 Sv1Λφ1ouori1.olιdΧ 'υd1.οί,ιΧdο lιΛ?riιd)l3)1ιl 

-<ι.ο v1rl υ1ιl ί,ιgυχ:Lιg 13ηχ:ιw ·«SφΩzqaoι(vd1 ω1g01 

J1L3 3rf 5V1'9ιίl'(Ο1ιί'Οri Soqμ VtL? 'MjJ>LZΩaori Soy1ri9 

'VtL3ri9ι(3y v1>Lφ1yoπ v1 tLV1~ lttLd(Jri:I lt1Ω gozqaoι( 

-vd1 CJO>L_{VY α01 zv19qv1q ZV>L 1ωltι(d31yyv>L JO>L11vri 

-ltwaΩ Sω;da>L 10» 119 13d?ΦΧ>ΛΧ> Slι.Dη)IXJdX>)I ο 

·ί,ιd3913: Χ>Λ}1ΛΧ>ιgcι01.03: Λlι1 3r/ 

1Χ>1ΛΟ?gΛcι.ο Λ39 (}οrl.ου193Χ.001cιυ 1'0)1 υιd9,01ΛΧ>.D) 

10d9 }01cιΧ> 09,g 10 119 131:JL<),)IOd:JL Χ>}ΦΧ>dιlωω1g lι1 

9:JL'O SφeXJ)l 'Χ>1Χ>Ίiί,ι1οd)Ιλ,(ι,D η'('(0:JL 3.D<),OdoώXJ «'01)1 

-φιχ:οu» Sod9 ο 119 ί,ιΧοg)l3 Λlι1 139,Χ.01Λ3 S9,orl.o 

-υ193Χ.001cιυ 3.D 1XJ)I υ1d9,01ΛΧ>.D 3.D ηdοώΧJΛΧ> Η 

·(ςοτ :9z6τ 

'uομοΗ) Ό11J1LΩ 3Ω "9>L11ω1qz 513Ω(f)'(Uf!>L3 v1ι( 

tLV1tL(JO'(V>LΩod11 "9ΜαΩ ZV>L ?ώV>L Vld()>L vw 

53JYaVtLaΩ v1q9d[/ '01 tLVιίlf!? 53JtLV1LriO>L 53d) 

-dori9y1>L1011 10 ·sa01 5gωα'Ο3 Sαω tLva3q9tL 

-αΩ S(!JΘV>L 'SgorlΩv1q3XΩ01av ZV>L v1qgoι(vd1 

"9>L11101 5V1tL(fJ(]aoι(vd1 'Sa01 513Ω?'(31>L3 511Ω 

500911, tLV13θΩ9d11, JO>Lωaori 10 ·ιι(f)1da01tLVΩ 

1v>L tLWtLJY01tLVrl 'ιιωd'ΙJΘΖ>L 'tLωιι"9ι(dο tLωqdoX 

-ιι? 53d1Ω~Χdο ~ Vl>l'IJ11YOΠ '01 ιί'Ο1~ 'JO>ll1aVtL 

10 tLVΩ(j01U) 3101tL"91J, tLOJ01J,O t\.01 'SlttLd()ri:J 

Slt1 Sμdοώ Saod319zda>L Sαω 911,v Svιιg, 

:v1vri ί,ιΧ.ο υd319.o.01d3u 

υ1ιl 13ηχ:1η Sωu 1Χ>13Λ}Χ>ώ S91cιυ 1Χ>)Ι ·Sί,ιαιοd1.ου1v)Ι 

Slι1 ogo}d3:JL Λlι1 η1XJ)l lιΛd9,rl3: lι1.ο cιOΛ??OdU <),Ο)[ 

-1Λ3J <),OΛXJ)l1d3riγ cι01 'uομοΗ g81og9 cι01 ί,ιώυdιl 

-ιd3:JL lι 1XJ)l 1XJΛ}3 XJ10ri9dvu '(178 :zτ6τ 'Mo1g8p3:) 

«vtLvι(d9 vqdoXι(? 3rf' Sαω 5gωα'Ο3 Sαω tLaO(J3(] 

-otLaΩ 10J011,o 10 ZV>L 53ZΩJV23 5?dοώ 5?>LZd3ri ZV>L 

5?'(V>l 3101tL"91J, 1VtLJ3 5?tLωdJ 10 tLWJOlJ,0 tLW1 'tL(fJ1Ω 

-1qaoι(vd1 tLωιι~yyg 53d1Ω~Χdο tL(J0'(31011,v Vl>L'IJl, 

-1yo11, v1>> 119 μdoαιodlι'(:JL Svri Mo1g8p3: sιnuoqi 

Sί,ι1lιιllιιd3:JL S9ΛXJ13dg ο 'vriιl13gηdvu X>1J 

• «S9)l1.Dcιori S9)lλX>'(» 

lXJ)l «υd1.οί,ιΧdο ί,ι)lλΧ>'(» '«Slι1Χ}X>:JLOΛX>ιldo S9)lλX>'(» 

Λωd9 Λω1 SoricιΛg>Λcι.D Sω 3.09,oιldcι0113'( Sod9 ο 

Sωu Λ<ιοΛΧμg Χ>Λ3Ίi}3)1 X>Λ?ri.01do υ1.01χ:ηη 9ri9vg 

Λοιοuη)l 3:S:: ·υd1.οί,ιΧdο cιοuφ cιο101?1 39η)l 1'01}3 

-ΟΜ3 31}3 'ί,ιd3gι3: Χ>Λ}1ΛΧ>ιgcι01.03: lι ί,ιgvx:Lιg 'ί,ιd 

-3913: lt'(}.DX>H cι01 υd1.οί,ιΧdο lι 1Χ>1}3ΟΜ3 od9 Λο1 

3rJ Sωu S?ώΧ>.ο 1Χ>13Λ}Λ 31}3 :φ11g 1υ1μ109010Μ3 

Χ>Λ ρdouri «υαη1ιχ:οu» Sod9 ο X>}ΦX>dιlo1x:gιg lι1 

ί,ι1cιυ 3:S:: Άg>1Λdcιri3: Λω1 XJ}ιldcιo1rilιg ~1.ocιorl lι1.ο 

ί,ι)l11lι9.01υ V>L?d>Lι( vy v Λlι1 1XJ)l 0.09 v>Lι(9dώ vy v 

Λlι1 0.091 ηdcιαιυχ:ιL ΛcιοJφ.οcιοdυu 1XJ)l S01Λοd?ώΧ> 

-19Λ3 <),0)l113d1X>?3 1'0Λ}3 S?1Cl'O S?ιllι:JL 10 ·ί,ιαιοd1.D 

-Χ>1Χ>)Ι Λlι1 η13η 31}3 Λ1du 31}3 9)[1d31ω?3 01 1XJ)l 

υgη'('(Ξ[ Λlι1.ο υηgιg 1XJ)l υd9dη ΛΧJ.οωg??3 10}0:JL0 

10 'Λ(!)1lιιtlιιd3u 1XJ)l Λω)l}01XJ)l ΛωΛ?? ί,ι Λg>ιΛdcιri:s:: 

ΛωΛοιl9uυ 'ΛφιΛdcιri:s:: X>Λ?:JL Λlι1 9uυ 3θ'(ί,ιοdu 9rl 

-evg οχ:ηιl3r/ 3.D X>}0:JL0 lι 'X>}d>vdιlo1x:gιg ί,ι)Ι1dο1.01 

Λlι1.ο 1υ1η1ΛΧ>Λcι.ο 'Slι)ld9λ SX>?N Slι1 Sω3.οφ1uιd 

-3:JL Slι1 SlιΛ?ricιod1XJ?3 'X>JώXJdιlo)l.oιg ί,ι)Ι1d01.01 Λlι1 

9:JL'O Λq:J:JLXJ 1'0Λ}3 «Χ>αη11χ:οu» Sod9 ο 119dvu 

53ιίJlιιvφαωΩ3 S:ρnιιlιyy3 10 



• rεlιϊ9U 
Λlι1 9ΊLυ 3ΛΌ~ί,ι 119 ιΧο, :ao-y/ι,0J"9ΊLΌU So/ι,dφ1J -

·u1)ιv11-you υ1 Λυ/ι,9-y Saoi :ασy/ι,0J"9ΊLΌU u-y9Hy
·ΊL-y·)l 

S31';Jd31LO 511 S91(lΌ 3ΛΌΛ,?ϊ ιωι Ό101?1 1Ό)l udve 

-1)[ 3ΛΌJ}Ό1L (l01L S9,01αν :ao-y/ι,0J"91LΌU Sο/ι,dφυ -

:Λαοd9ωυΛΌ 
Slι?α31Λ9ΛαΩ Slι1 ομrilιΩ ΌΛ? 3Ί ·ao-y/ι,0J"91LΌU lι-y 
-?Λ,Λ,ΌΗ (l01 ιωι SΌ"(';}Λ,Λ,ν Slι1 Sοι/ι, 59130 'Sο/ι,dφυ 

ο 1Ό)l 13X913ririaΩ lι?α31Λ9ΛαΩ lι13: 0ϊlιg"9ΛQΟ)Ι αο 
-μΧdγ 0}3Ωαοw 9)l1Λ0)l13: 01Ω 3)llιeί,ι101L01ΩOrilιg 

ί,ι~αυ lι?α31Λ9ΛαΩ Η • LιgvΛao)l 13g"9ΩΊϊΞ: ΊΌ)l lι1 

-φι/ι,υΛΌU Sα01Ω lι?α31Λ9ΛαΩ 13Ω<pg 3Χ}3 ao-y/ι,oJ 
-"91LΌU lι Sωri9 αοηgιg (l01 UΩ09)l? ΛU1 91LΌ Λιdu 

·SaoΊL9d1 09,g Sa01 3ri ιωι μ1a3Λlιrid3 ΌΛ μdoΊLri 

'(l0)lΛ,"9dωlιJ1ΌX (l01Ί 0"(1}1 3ri (l01 "9rilιd91Ω10cιri 

01 13g}g)l3 Slι1nou S"9riΩO)l ο 't96I 01 ''91ΛΟdΧ 

lιΛ3ri9ΊL3 Λlι.Ι ·(pς :ozoz 'cιο1dlι1ω3:) «vl)fφ1y 

-011, 3ι'lΏ.οςιοqαοιίvd1, '5?){1.DGOri 3ι'lΏJJV11, 'ΌJ3ι'l3(D"D){ 

"[)1,:Ι» :13Φ"9d/ι, '(Ζ96 Ι 01 UΩOg)l? lι1φd1L) "[)1,ΏrirpX 

Vι'l?riωiΏJV Slι1 ongιg 01Ω 'cιο1dlι1ω3: φgιv Η 

• UΩ'9)lΌdΌ)Ι Λ01 lι??ϊ 

'91Ό)l Λ9g3ΧΩ 13ω"9d/ι,11ΛΌ SlιgJΛωrio-yo3: ο SωΊL 3ri 

-(l0Λ(!)1Ω11LΌ19 '8176 Ι (l01 UΩ'9)lΌdΌ)Ι (l01 OΛ3ri}3)l 

01 ΊΌ)l lιgJΛωrio-yo3: cι01 φcιυ OΛ3ri}3)l 01 ί,ιΧοΩ 

-OdΊL 3ri 3ηcιοΩί,ιdlι1ΌdΌ1L ΛV ·cr lιΩωμrilιΩ01L(l :z9 

: ις6 Ι 'SlιgJΛωriO"(OΊ) «(Sί,ιd3g13: SΟ13"(}ΩΌΗ) Slιη-y 
-ΟΊL/ Λω)Ι ΛΌ1ί,ι S01uriί,ι1od)l/ι,QΩ cι01 Sί,ι1Λcι0cι31g ο 

·SΌ1'9ΛΊ"(Ο1ΛΌri Sogμ 'Λφ)lιΩαοri So-y1ri9 ΛΌ1ί,ι υα 

-φι-yοu υ1» SωΊL 1-y"9ΊL ΊΌ)l 13d9ωυΛυ SlιgJΛωrio"(OΊ 
Ο (l01 ongιg OΛ3ri91L3 01Ω 1Ό)l '9'ϊ'ΥV ·Sο1υriί,ιΧΩ 

ClOΛ9ri1d)l3)lΛ,QΩ Cl01 Όri ΟΛ9 01 13Ω(),390ΛQΩ ΌΛ Ό1Λ, 

ao-y/ι,0J"91LΌU Slι1 vdοωΌΛΌ ωΛ"91LΌdΌ1L lι 119 }31Ω1d '1Ό13Λ,?"(11L3 «Ό1'9Λ1"(01ΛΌri» U??ϊ lι 119 αοd913ΦΌ 

-αΧΩι ΌΛ S0101L'9)l 3Ω(),OdoΊLri ΌΘ ·(z ττ :-v66 Ι 'αο-yλ, 1Ό)l urilι19d)l/ι,(lf) OΛ';jri1d)l3)lΛ,(lf) 0101!'9)[ Ό1Λ, So/ι,9-y 

-OJ'91LDU) «φι._φ11,ωdω vi v1ιί 3,ιv1,~ "'Όl)f"91lyo11,,, 

VJ, ""[)){l?ι'ldari.o "[)1, 1"[)){ "9){11,0riuq "[)1, vzιί 3ι'l"[)1,~ ωq 

911,v Η ·ωq 911,v vμi l'Ό){ 13){ 911,v VJW ·S3d1,.o~Xdo 

οςιq J)vri 3ιιv),1v11, Όd~ιι?){ 01.0 ',, v1){φ1yo11,,, ω.ο 

,l3){'if» :119 μdoωodlι-yΊL Suri 't,66 Ι 01 3)llι09g)l3 

(l01L 'Slι1 Ό}ΦΌd/ι,01g01αΌ ΛU1Ω 'SΌΛί,ιθν Slι1 1Ό)l 

ud319/ι,du VϊϊΌ SlιΛd9,ri3: Slι1 0Λ9ri 1Χ9 ί,ιΛlι)lΩ ί,ι)l 

-ιΩαοri lι1Ω μ1Ω1Λω/ι,υ1ωd1L Ό}ΟΊLΟ lι 'ao-y/ι,0J'91LDU 

lι-y9/ι,/ι,υg: α01 Sο/ι,αJ(),Ω 'ao-y/ι,oJVΊLΌU υ-y9/ι,/ι,γ Η 

"(69 :zι6Ι 'U)l'9d13U-(l0}ΛΌΦ11LΞ:) υd1Ωί,ιΧdο lιΛ 

-9ri1d)l3)l/ι,aΩ 3Ω ί,ι1αυ ΊΌ)l lιΛ3ri9d3ωΌΛΌ '«vi"9ιι1y 
-01ιιvri ~1,.ovrioιιo 3,ιv1,~ "v1){φ1yοπ,, υ~» 119 μd 

-oωodlι-yΊL Svri U)l'9d13U-QO}ΛΌΦ11LΞ: Όϊϊ?1Ί Η 

·SaoΊL9d1 09,g Sa01 3ri ΊΌ)l μ1cι3Λlιrid3 ΌΛ 

-Sod9 ο μdoΊLri Lιη-you cι01 φcιΌ 3Ω '«S9)l1Ωcιori» 

ί,ι «Sί,ι1Ω1gcιο/ι,Όd1» OΛ3ri9X31d3ΊL 0113Λ'9griu"( Sod9 

ο SωΊL ΊΌ13Λ}ΌΦΌιg αο1dlι1ω3: Slι1 υriΩΌΊLΩ91LΌ 01Ω 

Q)ΛΞ: 6z"(69I :r66I 'Slιη-you) «,,J){'ΌdΏ11, 5οridφιιΏ 

d"9ιίΏFfv d"9ιίvFfv,, ."?ι'lVriv O){lj'ΌdFfo ι'l01.0 3ιιΧ1d, 01 

Ίώ?){ 01.0 'ud?z.oiodv){ ιιοw 1"9y11, soιι?ri.oz0v){ 'S~y 

-v11,riv11,ri 'V1){φ1yo11, ω 911,v 501rpd11, ο '5~d3(J1:I ο 

1)1 {·} ·S3yy"9 10 3,ιv.oςιogaoyo){v Sui ω.0111, 1'Ό){ 

'53d"9gl)f 511, 1'Ό){ 5α01 Ώιι;y01ιιvri vi 3rf Vl)fφ1yo11, 

ω 'vω9dv){ u:irpd11, ιιu~:Ι ·5?:tXω)vri '53ω9dv){ 31,ιι 

-?11, 51d3.o.0?1, lι'l"9YV, 1, 911,v 3,ιv.οςιοιιd311, 'v1,Χαιι"9ωri 

ω φ3ri 'ωΧςιιι 309){ ιι9q3Χ:Ι» :ι3d9ωΌΛΌ Ο}ΟΊLΟ 01Ω 

5uq,zyaoqdQ 5ο:>ιJΝ 

1Ό13Λ}Λ, SωΊL S9Λ3ΦΌ 3ri9,odlι1ΌdΌ1L lιri9)lΌ "9dοω 

Όlri ΌΊJ ·(zπ-Ι π :t,ς6 Ι 'SlιgJΛωrio-yo:r) «S?1Ω19 

-cιο/ι,Όd1 3ri Ό1'9Λ1"(01ΛΌri lιrilιd)Jd31L ΛΌΩί,ι "Ό1)l"911"( 

-οπ,, υ1» SωΊL μdoωodlι-yΊL Sψi SlιgJΛωrio-yo:r ο 

8ϊ(98 :zooz 'Slι1φ1gcι-yu)l Ο1Ω 'cιOJΊLO)lOdU) 
·v1qωy3ri 'Suy?w ο 

,ι3.oωy:;ri lι,1, αο11, 'V?ι'l ωri 

'vJqωdoX vd"91qvX 

'uι'l3riςιοdΏΧ 3ι'll"[)1,d9X 1"[)){ 

13.01dωιιιί 3χ13 101 αο11, , , ' 
'3){Uθ"9YY3dl3] Sori.09){ ο 1)/ 

z.o;dvπ ow l'Ό){ ιιvιιμri 

'9riωιίu11, ιι01.ο 5ω1 ori9dq 01:Ι 

•• -~){l.DGOri Suιιdςιri:I U.Dl 

"913){ay ιί u1 v1ιί "9rid3g vιιί9y 

-,13){3 Sφav 1){ ιιωςιο11,

d3)Α"9)1 αω 1'Ό){ vri9){v <ri 

'Ώl)f"9ι'lV11,ao.01, ιιω11,~){ιί1d11, 

'V){tqd9y «0Ff"9d11,ri>> ιιv.οςιο){γ 

·v1){"9qaoιίvd1 5uιιdςιri:Ι uω 

, φyιοΏFf αοyιίιίγ,,1 urlι7w uw-

Ί1"9yv11, 0){1qd9y 3.0 3ι'lV]JV11, l'Ό){ J3){3 ιιvιί~11, 

Ί01"9ri3ιί "911ιί3Ff3Υ 1Ώ){ JO){l:LUd){ 10ιι7riωιι ιοyςιο 

"(SOJVι'lUθV Soyy"9 Ο 1){ vriUι'lι'l?I.. 5Vι'l? Ο Su1,zyoπ) 

'S0JΏ.OlΠJ J ο l){ S~yduqι'l_J.'Όfl ο l){ 5αω J)Vri 

8:tJ1 



Οι ελληνικές εστουδιαντίνες 

Τα Πολιτάκια στον ιστορικό Τύπο 

Εξίσου εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει και 

ο ιστορικός Τύπος, όπου οι αναφορές στον όρο 

«Πολιτάκια» εμφανίζονται πριν από το τέλος του 

19°υ αιώνα. Στις 19 Απριλίου του 1898, η εφη
μερίδα της Σμύρνης Νέα Σμύρνη δημοσιεύει το 

εξής: 

Καφενείον Παράδεισος (Τζούρου): Η διεύ

θυνσις του καφενείου τούτου ειδοποιεί ότι 

διά του ατμοπλοίου Χ" Δαούτ έφθασε σή

μερον νέος μουσικός όμιλος, το είδος Πολι

τάκια, όστις θα τραγωδή και θα παίζη εις το 

καφενείον τούτο. 

Με βάση τα μέχρι στιγμής δεδομένα, το συγκε

κριμένο δημοσίευμα είναι το παλαιότερο που 

έχει εντοπιστεί στον ιστορικό Τύπο με αναφορά 

στον όρο «Πολιτάκια». Στο δημοσίευμα αυτό η 

λέξη χρησιμοποιείται, για να περιγράψει ένα νέο 

είδος ορχήστρας. 

Στην κυπριακή εφημερίδα Ελεύθερον Βήμα, 

στις 5 Ιουνίου του 1904, διαβάζουμε: "The 
Polίtakίa who ... sing and play at the Exochίkon 
Kentron [ an open-air restaurant] [ and] attract a lot 
of people in the aftemoons and in the evenings. 
They sing with great skill and grace ... And they 
play quite well οη their rnandolins and guitars" 
(παρατίθεται στο Hasikou, 2015: 111). Δεν φαί
νεται ξεκάθαρα από το δημοσίευμα αυτό αν ο 

όρος χρησιμοποιείται για να περιγράψει γενικά 

το είδος της ορχήστρας ή μιλάει συγκεκριμένα 

για κάποιο συγκρότημα. Το ίδιο συμπεραίνουμε 

διαβάζοντας και το δημοσίευμα με τίτλο «Λόγοι 

και αντίλογοι- Καλοκαιριναί καταχρήσεις», στο 

περιοδικό Παναθήναια της 31 ης Μα ίου του 1907: 
«Όταν συναντήσετε έναν Αθηναίον εις τους δρό

μους, ειμπορείτε να είσθε βέβαιος ότι πηγαίνει να 

ιδή κάτι. Πηγαίνει να ιδή τα πυροτεχνήματα, τον 

κινηματογράφον, το θέατρον, τον καραγκιόζην, 

την ταραντέλλαν, τον Ζvπ, τα Πολιτάκια, την μου

σπcήν». 32 Δεδομένου ότι η Εστουδιαντίνα Σιδερή 

δραστηριοποιείται κυρίως στην Κωνσταντινού

πολη και στη Σμύρνη, γίνεται σαφές ότι εδώ ο 

όρος χρησιμοποιείται, για να περιγράψει το είδος 

της ορχήστρας. 

Ένα άλλο ενδιαφέρον δημοσίευμα της εφημε

ρίδας Αμάλθεια της Σμύρνης, στις 11 Οκτωβρίου 
του 1913, αναφέρει: 

Έναρξις της χειμερινής περιόδου, κατά την 

οποίαν το κοινόν της Σμύρνης θα έχη την 

διπλήν ευχαρίστησιν, άνευ υψώσεως των 

τιμών, να θαvμάζη τας ωραίας ταινίας του 

Κινηματογράφου και ταυτοχρόνως να απο

λαμβάνη την μελωδίαν της Εστουδιαντίνας 

Σμύρνης ή τα Πολιτάκια υπό την διεύθυνσιν 

του κ. Βασιλάκη Σιδέρη, οίτινες θα εκτελού

σι διάφορα εκλεκτά τεμάχια κατά την διάρ

κειαν των προ του δείπνου παραστάσεων 

εις την «Ίριδα» εκάστην δευτέραν, τρίτην, 

πέμπτην, παρασκευήν και σάββατον. 

Στο δημοσίευμα αυτό ο όρος «Πολιτάκια» 

χρησιμοποιείται ξεκάθαρα ως ονομασία της 

Εστουδιαντίνας Σιδερή. Εκτός των υπολοίπων 

εξαιρετικά ενδιαφερουσών πληροφοριών περί 

της μουσικής υπόκρουσης κατά την προβολή 

ταινίας, παρατηρούμε πως το επίθετο είναι τονι

σμένο λανθασμένα: Σιδέρη, αντί για Σιδερή. Θα 

μπορούσε να ήταν απλώς ένα τυπογραφικό λά

θος. Θα μπορούσε όμως και να υποδηλώνει πως 

ο Σιδερής είναι «ξένος» στη Σμύρνη, με αποτέλε

σμα οι τοπικοί δημοσιογράφοι να τονίζουν λαν

θασμένα το επίθετό του. 

Στην εφημερίδα της Αθήνας Αστήρ, στις 17 
Οκτωβρίου του 1915, διαβάζουμε: «Θέατρα: 

[ .. .] Ομονοίας. (έναντι σιδηρ. Σταθμού Α - Π). -
Έναρξις του δημοφιλούς Κονιτσιώτου με τα αγα

πητά Πολιτάκια». 

Μετά την Καταστροφή, ιδιαίτερη εντύπωση 

προκαλεί αφενός η συνέχιση της χρήσης του 

όρου και αφετέρου το γεγονός ότι είναι μάλλον 

ξεκάθαρο πως αναφέρεται γενικώς σε τύπο ορχή

στρας ή μουσικών. Οι περιπτώσεις μάλιστα δεν 

αφορούν μόνο στην Αθήνα αλλά και στην Κύ

προ. Εκτός από το δημοσίευμα που παρατέθηκε 

παραπάνω, συναντάμε ακόμη ένα, στην εφημε

ρίδα Φωνή της Κύπρου, της 6ης Αυγούστου του 



1927. Εδώ ο όρος χρησιμοποιείται ως συνώνυμο Οι αναφορές από την ιστορική βιβλιογραφία, 

της λέξης «τραγουδιστής» ή «μουσικός»: τον ιστορικό Τύπο και την ιστορική δισκογρα

Χάρις εις τον διευθυντήν του μαγευτικού 

μας «Ακταίου» περάσαμεν αρκετές νύχτες 

γλυκές, όμορφες και αξέχαστες, διότι φρό

ντισε να παίζη μουσική και να τραγουδού

νται ωραία τραγούδια από τα καλλίφωνα 4 

πολιτάκια. 

Επιπλέον, σε ένα εκτενές άρθρο στην εφημε

ρίδα Ακρόπολις, δημοσιευμένο στις 8 Σεπτεμβρί
ου του 1932 με τίτλο «Η κεντρική Αθήνα κατε
ποντίσθη εις το πέλαγος των συνοικιών - Πώς 

διασκεδάζουν οι Αθηναίοι κοντά στα σπίτια 

των», διαβάζουμε: «Στον "Παράδεισο" μια ορ

χήστρα από Πολιτάκια, σε πρόχειρο πάλκο, παίζει 

τις τελευταίες ελληνικές επιτυχίες». Στο δημοσί

ευμα αυτό του 1932, δηλαδή περισσότερο από 
30 χρόνια μετά την ίδρυση των πρώτων ελληνι
κών Εστουδιαντίνων, φαίνεται πλέον ότι ο όρος 

«Πολιτάκια» χρησιμοποιείται, για να αναφερθεί 

σε μουσικούς γενικά ή ίσως σε μουσικούς με συ

γκεκριμένα χαρακτηριστικά. 
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στον από τα μέσα του 18ου αιώνα (βλέπε Χουζούρης, 

2020). 
20. Ο Παναγιώτης Βαϊνδιρλής ήταν κουμπάρος του 
Βασίλη Σιδερή και μέλος της ορχήστρας του. 

21. Ετικέτα ενός εκ των δίσκων που τυπώθηκαν στην 
Αμερική απεικονίζεται στην Εικόνα 11. 

Νίκος Ορδουλίδης 

22. Για την ιστορική δισκογραφία βλέπε ενδεικτικά: 
Gronow (1983 και 2014)· Cook et al (2009)· Martland 
(2013)· Roy and Rodriguez (2022). 
23. «Το όνειρο», Gramophone 2359y - 14-12031, 
Σμύρνη, 15-18 Δεκεμβρίου 1911: ,vww.vmrebetiko. 
gr / item/?id=5023. 
24. «Μη λησμονείς», 
Κωνσταντινούπολη, 

item/?id=5118. 

Odeon CX 696 - Νο 31961, 
1906: www.vmrebetiko.gr/ 

25. «Ευζωνικό τραγούδι», Odeon CX 1906 - Νο 

58585, Κωνσταντινούπολη, 1908: www.vmrebetiko. 
gr/item/?id=4430. 
26. «Καρολίνα», Gramophone 235ly - 3-14709, 
Σμύρνη, 15-18 Δεκεμβρίου 1911: https:/ /vmrebetiko. 
gr/ίtem/?id=5022· και «Χιπ Άϊδι», 2353y- 3-14711. 
27. «Σκληρή καρδιά», RCA Victor CS-89811-1 - 38-
3056-Α, Νέα Υόρκη, 7 ΜαΊου 1935: https://www. 
vmrebetiko.gr/ίtem/?id=4877. 

28. Ο Προκοπίου προσθέτει αυτό το μέρος για τα Πο
λιτάκια στο ποίημά του στη δεύτερη έκδοση του 1949. 
Η πρώτη, του 1941, περιλαμβάνει μόνο το πρώτο δί
στιχο: «Σμυρνιός κι ο'· Γεώργος Σαβαρής, ο πρώτος 
στσι καντάδες, 

στα "Πολιτάκια" ο αρχηγός, τρανός στσι πατινάδες». 

29. Πρέπει να σημειωθεί ότι είναι η μοναδική φορά 
που ο όρος «αμανές» αναφέρεται σε εβραϊκή δημιουρ

γία. 

30. Συνέντευξη Αγγέλας Παπάζογλου στους Παναγιώ
τη και Ελισάβετ Κουνάδη: https:/ /www.vmrebetiko. 
gr/item/?id=l 1252. 
31. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η ιδιωματική 
διάλεκτος της Σμύρνης συμπεριλάμβανε πλείστες 

όσες λέξεις (ελληνικές και ξένες), οι οποίες χρησιμο

ποιούνταν με διαφορετική σημασία από ό,τι στην κα

θιερωμένη-επίσημη ελληνική γλώσσα του ελληνικού 

κράτους. Δύο τέτοια μουσικά παραδείγματα είναι η 

λέξη «παιχνίδια» και «παιχνιδιάτορες», οι οποίες στη 

σμυρναϊκή διάλεκτο σημαίνουν «όργανα» και «οργα

νοπαίκτες» και η λέξη «μινόρε». Τα στοιχεία δείχνουν 

πως η τελευταία χρησιμοποιούνταν, για να αναφερθεί 

κάποιος στο δίστιχο από τον περιβόητο σμυρναϊκό 

Μινόρε μανέ (βλέπε Παπάζογλου, 1994: 9). 
32. Παναθήναια, 7° έτος, 31 ΜαΊου 1907, σελίδα 123: 
https:/ /bit.ly/3ZWF6nz. 
33. Παρατίθεται στο Καλυβιώτης (2002: 82-84). Για 

την εν λόγω περιοδεία στο Λονδίνο, βλέπε αναλυτικά 

Ordoulidis (2021a). 
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